

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL Liberal

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2,50  
Peñas, trimestre 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

## Prosigue la ofensiva leal en el Alto Aragón, conquistándose el pueblo de Latras y varias alturas importantes

### INTERESENTES DECLARACIONES DEL DOCTOR NEGRÍN

**Si Alemania e Italia retiran su ayuda a los rebeldes, la guerra, convertida en una simple acción de policía, terminaría en la próxima primavera**

Triunfante la República, ninguna fracción podrá estrangular la voluntad de las otras, y España tal vez se aproxime a la concepción norteamericana de la democracia

**Al aprobar la gestión del Gobierno, las Cortes han demostrado la madurez y la sensibilidad de la democracia republicana**

VALENCIA, 6.—El jefe del Gobierno ha concedido una entrevista a un periodista extranjero.

Requerido para que expusiera su opinión sobre el discurso del Presidente Roosevelt, el doctor Negrín ha declarado:

—Las palabras del ilustre Presidente de los Estados Unidos las suscribo íntegramente. Viene a reforzar el movimiento moral que se está produciendo en el mundo contra los procedimientos de violencia y deslealtad internacional en los países totalitarios. Creo que contribuirán a despejar la atmósfera espesa y amenazadora que envuelve actualmente a los pueblos pa-

cíficos, y es lastimoso que no hayan resonado antes, cuando podían influir en las deliberaciones de Ginebra respecto a España.

Le preguntó después el informador acerca de la situación y porvenir de la contienda española, y respondió:

—Yo estimo que aún es tiempo para evitar las consecuencias inminentes de la guerra española, que no pueden ser otras que la conflagración mundial. Para obtener tal resultado, urge modificar la actual política de condescendencia con los países agresores. La guerra terminaría antes de la primavera si se obliga

a Alemania e Italia a que rechuzan sus ambiciones expansionistas y a retirar sus fuerzas de España. Si prosiguen asistiendo a Franco, no será posible evitar que el conflicto se extienda y alcance terribles proporciones allá para el verano. Por nuestra parte nos preparamos para una guerra larga. Formar un ejército no es tarea fácil. En la guerra de 1914, Norteamérica tuvo que improvisar un ejército a tono con el que tenía que medir, y necesitó bastante tiempo, pese a las magníficas posibilidades técnicas de que dispone la gran nación. A Inglaterra le ocurrió lo mismo. Nosotros, aun con nuestra pobreza y con la dificultad de tener que organizar nuestra defensa con el enemigo en casa, hemos alcanzado resultados que nos autorizan a engullécernos. Aún nos falta mucho; pero, como he dicho antes, nos prestamos técnicamente para una guerra larga. El quebranto de España, obligada a tantos sacrificios, es cuantioso; pero sería insignificante comparado con el que sufriría el mundo al extenderse el conflicto.

El periodista pregunta al doctor Negrín cómo se desarrollarían los acontecimientos en el supuesto de que se vean obligadas Alemania e Italia a retirar su protección a Franco.

—En este caso—dice el jefe del Gobierno—la guerra terminaría en dos o tres meses. Prácticamente no sería una guerra, sino una acción de policía. Hay que considerar que las guerras no se ganan sólo con triunfos militares. Si así fuese, al principio la habría ganado Franco, que llevaba la ventaja de disponer de un ejército cuando nosotros teníamos que crearlo. De la misma manera la habría ganado Alemania, que militarmente tuvo en la guerra mundial éxitos indiscutibles. Pero existe otro factor:

la fe en el triunfo. Los facciosos españoles carecen de esta fe profunda. Únicamente confían en que Alemania e Italia "les ganen la guerra". Tengase en cuenta que estos países agresores han montado a los rebeldes la organización ofensiva y defensiva de

### LA LUCHA EN ARAGÓN

**Continúa el victorioso avance del Ejército popular**

SELTANA, 6.—En cuanto el estado atmosférico lo ha permitido ha prosseguido el avance del Ejército popular por los encharcados terrenos del Alto Aragón. Poco rato ha lucido el sol, pero ello ha sido suficiente para que nuestras tropas demostren nuevamente su poder arrollador, ocupando y rebasando el pueblo de Latras, al sur-oeste de Satué, frente a Aurín, por el flanco norte de Sabiñánigo.

Apenas iniciada la operación el enemigo huyó, sin presentar una resistencia que obligara a emplearse a fondo. Esta demostración de la impotencia de los facciosos hizo que se continuase el avance, tomando la cota 1403, que nos ha permitido ocupar también el alto de San Quilez, al sureste de Carbas, frente a la posición de resistencia enemiga de La Reda, pueblo que, en nuestro poder dicha cota, queda en situación bastante comprometida. La extensión del terreno conquistado es muy importante.

Aparte este avance, en los demás sectores se registraron los tiroteos habituales. El enemigo se ha dedicado a reparar sus parapetos y trincheras de los estragos producidos por la lluvia.

La artillería rebelde bombardeó esta mañana la línea de Sardas; pero se ha dado el caso de que las primeras granadas estallaron en las propias trincheras de los facciosos, causando enorme desconcierto, ya que algunos de sus ocupantes contestaron a la inesperada agresión con fuego de fusil, hasta que unos y otros se dieron cuenta del error.

Nuestros observadores notaron que los defensores de las posiciones facciosas de El Coronazo y ermita de San Clemente habían provocado esta mañana una fuerte algarabía. Luego se ha sabido que los soldados enemigos habían sido embriagados para hacerlos olvidar la difícil situación por que atravesaban e inducirles a efectuar un golpe de mano que les permitiese contener el avance de nuestras tropas.—Febus.



Doctor Negrín

que pueden disponer eficazmente. Tienen cuerpos de ejército italianos, con sus generales y hasta comisarios políticos. Tienen técnicos alemanes para todas las armas. Los aeródromos funcionan casi en su totalidad con material y personal alemán e italiano. Asimismo poseen fuerzas coloniales y moras que, según el Tratado de Algeciras, no pueden ser estimadas españolas. En el instante mismo de retirar-se todo este aparato bélico extranjero, la moral de los facciosos caería verticalmente, y para las fuerzas de la República sería puro juego recuperar las ciudades y los campos, que están de cuando en cuando entretejidos. No se olvide que los españoles del campo rebelde están sintiendo la abrumadora vergüenza de una colonización. El verdadero pueblo español ansia la oportunidad de librarse de esta pesadumbre.

Por último, el periodista interesa al presidente del Consejo su

(Continúa en cuarta página)

El enemigo es rechazado valientemente por los defensores de Asturias

Ministerio de Defensa Nacional  
Ejército  
de tierra

(Parte oficial facilitado a las 24 horas de ayer)

ESTE.—Ayer el enemigo hostilizó con fuego de mortero, desde las alturas de Gue, nuestras posiciones de Soto y Oliván, del Alto Aragón.

En el sector de Perdigüera, patrullas leales de la posición de Collado del Maestro efectuaron algunas descubiertas, regresando a sus bases sin novedad.

Hoy en el Alto Aragón las tropas propias han conquistado el pueblo de Latras, el alto de San Quilez y la cota 1403.

Ligero tiroteo y fuego de mortero sobre nuestras posiciones de Torrasa Mondo y Carrascal Llera, situadas al norte de Huesca. La artillería enemiga ha hostilizado las inmediaciones de Ibor.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y cinco soldados.

NORTE.—Frente sur: El enemigo presionó en Peña Luján y llegó a ocupar algunas de sus estribaciones; pero fue inmediatamente desalojado por las tropas republicanas.

Atacó también algunas posiciones del sector de Tarifa, donde fué rechazado con muchas bajas y abandonó una bandera y varios muertos.

En el sector de Bezanes, después de dos ataques seguidos de contraataques propios, los rebeldes llegaron a ocupar la cota 300 de los Altos de Fremosa.

Frente oriental: Hoy la artillería rebelde cañonó la cota 420, al suroeste de La Viña.

La aviación facciosa ametralló y bombardeó las posiciones de La Cruz y Lludo, en la orilla izquierda del río Sella, y la cota 390. Además, actuó sobre la retaguardia, principalmente sobre Beirón, La Felguera e Infiesto.

(Continúa en tercera página)

**En la playa de Calpe es encontrado un torpedo de fabricación italiana**

VALENCIA, 6.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota:

“La delegación Marítima de Alicante ha comunicado que el martes, día 5, por la tarde, se encontró en la playa de Calpe, a milla y media de Moraira, un torpedo, que fué descubierto por una barca de pesca, y del cual se hizo cargo el personal especializado que se envió a dicho lugar. Las características del torpedo son: longitud, 5,20 metros, y diámetro, 0,45 metros. Estas características son las correspondientes a los torpedos de construcción italiana.

Se hace notar que el hallazgo tuvo lugar en la parte de costa correspondiente al sitio donde, al parecer, fué objeto de un ataque el destructor “Basilic”.

Los submarinos italianos que llevan torpedos de cuarenta y cinco centímetros, como el hallado en Calpe, son el H-1, H-2, H-3, H-4, H-5, H-8, X-2 y X-3 (minadores), del tipo “Bernardia”.

En la flota alemana no hay submarinos que lleven torpedos de ese calibre.”—Febus.

# Información local y regional

## El gobernador civil visita el pueblo de Cieza

El martes en la tarde realizó una visita a Cieza el gobernador civil, camarada Sarmiento.

A su llegada a la ciudad esperaban a la primera autoridad de la provincia las autoridades municipales, representaciones de partidos políticos y organizaciones sindicales y elementos del Frente Popular.

Una gran muchedumbre del pueblo, estacionada en las calles de entrada, aclamó al gobernador a la República y al Gobierno. Reunidos en el salón de actos del Consejo municipal, el gobernador dirigió la palabra a las autoridades y al público, saludándoles afectuosamente.

Recordó que a las pocas horas de haber tomado posesión de su cargo, realizó su primera visita al pueblo con motivo de un lamentable accidente ferroviario, y agradeció el civismo de los ciezaños, esforzándose en el socorro a las víctimas.

### DE TRIBUNALES

## Tribunal de Subsistencias

El Juzgado de primera instancia e instrucción del distrito número 1 (antes Catedral), de esta ciudad, en funciones de Tribunal de Subsistencias y Precios indebidamente, en el juicio oral y público celebrado ante el mismo en el día de hoy, 6 de octubre de 1937, ha dictado sentencia condenando a los denunciados Mariano Piña Espín, por vender el kilo de habas a precio superior al de tasa, y a José Hernández Ignoto, por ocultación y venta de aceite a más precio de la tasa, a la pena de mil pesetas de multa a cada uno, más al pago de las costas; y se absuelve al otro denunciado Pedro García González (a) "Corbata". — El juez, Amador del Pozo.

Por el Tribunal Popular ha sido dictada la siguiente sentencia:

**FALLAMOS:** Que debemos condenar y condenamos a los procesados Antonio Porges Fe, Francisco Alarcón Muñoz, Ángel Ortúñez Muñoz y Francisco Tomás Valero, como autores del delito de rebelión militar, con la concurrencia de una circunstancia atenuante cualificada, a la pena de doce años y un día de internamiento en campos de trabajo, y al procesado Fernando Caravaca García, como autor del mismo delito y con la concurrencia de una atenuante muy cualificada, a la pena de cuatro años, dos meses y un día de idéntico internamiento, y a los cuatro primeros a la cesación de inhabilitación absoluta durante el tiempo de la pena impuesta, y al Fernando Caravaca, a la de suspensión de empleo y derecho de sufragio durante el mismo tiempo, al pago de las costas procesales por partes iguales y a que indemnizan al Estado español solidaria y mancomunadamente la suma de quinientas mil pesetas.

Se les abona el tiempo de prisión preventiva.

Reclámese del instructor la pista de responsabilidad civil correspondiente.

Así por esta nuestra sentencia...

## Niño desaparecido

Antonio Guerrero Guerrero, de doce años de edad, estatura regular, moreno, viste camisa con rayado oscuro, pantalones largos y alpargatas viejas; pelado al rape. En los dientes superiores tiene un hueco, por rotura. Desapareció de su domicilio hace veintiún días.

Quien sepa alguna noticia de este niño puede comunicarla a su padre, Juan Jiménez Benítez, calle de Tomás Maestre, 6, piso

ofreció entonces volver, y ahora lo hacia para testimoniar a todos sus simpatías en nombre del Gobierno.

Propugna por la unión de todos los antifascistas, y les dice que, imitándole a él, dejen sus carnets en el fondo del bolsillo para laborar por el bien de la República.

Agrega que todos deben ayudar al Ejército del pueblo, y para ello es preciso trabajar sin descanso y sin jornada, tanto en los campos como en las industrias, ya que nuestros combatientes no tienen horas de reposo.

Se refiere a la limpieza de la retaguardia, y asegura que conviene hacer esta labor, pero sin odios y sin pasiones, ya que no es merecedor a estar en la cárcel quien debe encontrarse en la calle, ni viceversa.

Había de la necesidad de depurar los organismos, como así mismo, de acabar con los especuladores y ocultadores.

Termina ofreciéndose para ayudar a todo lo que signifique ganar la guerra.

El alcalde contesta en nombre del pueblo, agradeciendo la visita del gobernador y ofreciendo cooperar en la labor antifascista que hay que realizar.

En igual sentido se expresan las representaciones de los partidos políticos y organismos sindicales.

El gobernador hace un pequeño resumen, y termina la reunión entre vivas al Gobierno de la República.

La jornada fué muy interesante para la causa antifascista.

## Vida obrera

El Sindicato provincial de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) Sección de Vendedores ambulantes, cita a todos los compañeros de esta sección a junta general ordinaria que se celebrará el día 7 de octubre de 1937 a las siete y media de la noche en la Casa del Pueblo. — El Comité.

## IDEAL CINEMA SOLAR DE CAPUCHINAS

Hoy, jueves, de 6,30 a 12 de la noche, la gran producción Metro, hablada en español, **EL VAGON DE LA MUERTE**. — Sensacional acontecimiento artístico. Presentación del emblemático **HUGUET, EL VIDENTE**. Ilusionismo y Ciencias ocultas.

## CONSEJO MUNICIPAL

## Sesión de la Permanente

Ayer tarde celebró su sesión ordinaria la Permanente del Consejo Municipal, bajo la presidencia de Piñuela.

Fué aprobada el acta de la anterior, y el Consejo quedó enterado de lo dispuesto en "Boletines" y "Gacetas" que afectan a la Corporación.

En comunicaciones e instancias varias, el secretariado femenino de la Juventud Sindicalista pide el salón de Contrataciones para el día 17. (Aprobado.)

La Sociedad de Lecheros da cuenta de su acatamiento a los precios de tasa, y piden que se les faciliten piensos por la Consejería.

ría Municipal de Abastos y que se analicen por los técnicos si han variado las circunstancias desde la anterior subida, teniendo en cuenta también los desplazamientos desde los establecimientos, solicitando que este escrito se eleve al ministerio.

Se acuerda que pase a la Comisión de Abastos.

Son aprobadas las cuentas de la semana, que importan 48.383,23 pesetas.

Se aprueban igualmente varios informes de Intervención, Hacienda y Estadística.

Pérez de Lema pide que se autorice al alcalde para adquirir unos ejemplares de una obra de Ramón Blanco. (Acordado.)

Milán se lamenta del excesivo costo de la nómina municipal, en cuanto al personal temporal se refiere, y le contesta Marañón López de Molina, diciéndole que obedece al excesivo trabajo que existe, sobre todo en Abastos.

Mofíne también reclama personal para el negociado de Sanidad.

García explica el trabajo que pasa sobre la consejería de Abastos, y afirma que necesitará más personal.

Se acuerda estudiar la reorganización de los funcionarios.

Y se levanta la sesión.

## LOS BILLETES MUNICIPALES

Ayer dijo el alcalde a los periodistas que habiéndose producido distintas consultas sobre el plazo de retirada de billetes, hacía saber que no hay ningún plazo señalado, y que, por lo tanto, los billetes viejos que estén en las condiciones que exige la Direccionaría Municipal tienen exactamente la misma validez que los recién emitidos.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### EN FAVOR DE MAZARRÓN

El gobernador civil mostró a los periodistas unos telegramas que había cursado ayer.

Uno de ellos iba dirigido al subsecretario de Agricultura, interesándole que comunique a Baza que no pongan inconveniente a los diez vagones de trigo que hoy destinados para Mazarrón.

En el otro, dirigido al ministro de la Gobernación, le da cuenta de una asamblea celebrada por los mineros del referido pueblo para tratar de su angustiosa situación, en la que acordaron volver al trabajo, aunque fuera sin comer.

El gobernador se ha dirigido también a la Comisaría provincial de Abastos para que atienda a aquellos obreros hasta tanto no se les resuelva su situación.

## NOTICIAS

**PETICIÓN DE MANO.** — En Madrid, donde reside, ha sido pedida la mano de la bella señorita Matilde Vilalón Luelmo para nuestro amigo el comerciante de ésta Luis Medina Rael. La boda ha sido concertada para fecha próxima.

**PERDIDA.** — De una cartera con documentos a nombre de Julián Hernández Peñíscola. Agradecer su entrega en el Sindicato del Cañarico (U. G. T.).

**OFRECIEMIENTO.** — El vicepresidente primero del Consejo provincial de Murcia, don Miguel de Luelmo Asencio, nos ha distinguido con el envío de un atento escrito de salutación y ofrecimiento del mencionado cargo, para el cual fué elegido en la sesión celebrada por aquél organismo el día 27 del pasado mes de septiembre.

A la vez que acusamos recibo de dicho enyio, deseamos al señor Luelmo toda clase de aciertos en el desempeño de su misión.

**Comedores de Asistencia Social**

NUMERO PREMIADO AYER

122

**TEJA ALICANTINA**  
**LADRILLO HUECO**  
De 5, de 7, de 40  
**CEMENTOS**  
**VALLCARCA - - - LANDFORT**  
**FILTROS BURDIÉL**  
(Acoplados al grifo del agua eliminan su turbidez e impurezas)

Floridablanca, 75. Teléfono 2.506. — MURCIA

**AVISOS** Legalización automovilista  
**OLEANDRO**

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234. — MURCIA

Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).

Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, fiebre de estómago, fistula de ano y hemorroides.

**AUTOEXPRES**  
**OFICINA AUTOMOVILISTA**

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

**CARNETS DE CHOFER**

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

**Matrimonios, Inscripciones de Nacimientos**

EXPEDIENTES MATRIMONIALES. INSCRIPCIONES DE NACIMIENTOS EN EL REGISTRO CIVIL

**MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ**

Pablo Iglesias, número 30-31, tercero

MURCIA

Sección por palabras

CIENT sefioritas solicito para vender carne de uva color atigrado, sin orejas ni rabo. Atiende "Campeón". Domingo Magrifia. Gratificará. Arsenal Carragena.

GUARDIA de Asalto de sefiora pension completa, estable, en casa particular. Dirigirse a Lealtad, número 5.

Administración EL LIBERAL  
- - - Teléfono 1608 - -

**HEMORROIDES** CURACION POR ELECTRO- COAGULACION  
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ  
Plaza de la Cruz número 2

PREOCUPACIONES DE RETAGUARDIA

# Las subsistencias

## EL ABASTECIMIENTO

## :: : DE PATATAS :: :

Con el fin de ir normalizando el abastecimiento de la capital, para que todos sepan la responsabilidad que contraen, el alcalde hace saber a los tenedores de patatas que en un plazo prudencial, que no excederá de 15 días, deberán traerlas a la Lonja, bien entendido que, de no hacerlo, les serán decomisadas las artidas que se hallen, aunque estén declaradas, poniéndose a sus poseedores a disposición del tribunal de Subsistencias.

## CONSEJO MUNICIPAL

## :: : DE MURCIA :: :

## Consejería de Abastos

Hoy, de doce a dos, deberán asar por esta Consejería a retirar la oportuna orden de entrega de embutidos los comercios del casco números 1 al 37 y los ueños de hoteles, restaurantes, asas de comidas y de huéspedes figura obra en esta Consejería, advirtiendo que se han establecido cuatro categorías: primera, de más de 6.000 pesetas de asos al mes; segunda, de 3.000 6.000; tercera, de 2.000 a 3.000 cuarts, de menos de 2.000. Las órdenes de entrega no redadas en el plazo fijado serán nulidad.

## PARA LAS COOPERATIVAS

Se sabe por la Alcaldía que algunas Cooperativas de los pueblos, basándose en su carácter de ayuda mutua, venden y compran a precio fuera de tasa.

De extenderse esto, supondría un grave problema y una competencia desleal con respecto al resto del vecindario, y advierte el alcalde que todos están obligados igualmente a cumplir las órdenes del Gobierno en cuanto a precios de tasa, y que el incumplimiento puede dar origen al cierre de las Cooperativas y a la responsabilidad de los elementos que las dirigen.

## DE COMISOS

Per estar en malas condiciones para la venta, fueron decomisados ayer 160 kilos de sandías; 10 de salmonetes, 150 de uva blanca y 200 de melones.

# VIDA POLITICA

En la nueva reorganización llevada a cabo por el Comité municipal del Partido Federal Democrático del pueblo de Albudeite, han ingresado en sus filas elementos valiosos, quedando constituida la directiva en esta forma:

Presidente, Santiago Peñalver López; vicepresidente, José González Martínez; secretario, Francisco Ponce Peñalver; vicesecretario, Juan Miguel Peñalver Zafata; tesorero, Gaspar López Martínez.

Vocales: Antonio Peñalver Narro, Miguel Ripoll Castelló, Diego Ripoll Saravia, José Almario Pérez y José Peñalver Prieto. Representantes para el Comité provincial: Santiago Peñalver López y José Peñalver Prieto.

Por el presente se cita a todos los militantes del Partido Comunista, pertenecientes al Sindicato de Sanidad, a una reunión que se ha de celebrar en nuestro domicilio social, Salcillo 9, el próximo día 7 y hora de las siete de la tarde.

Se cita a todos los militantes del Partido Comunista, pertenecientes a Sindicato de Farmacia Edificación para el próximo día y horas de las siete de la tarde seis y media, respectivamente, una reunión que se ha de celebrar en nuestro domicilio social, Salcillo 9.

La Juventud Socialista Unificada, Radio Este, hace saber que en asamblea de activistas celebrada el día 4, se acordó disolver los Grupos de Barriada y adaptarse a las normas estudiadas en el Pleno ampliado Nacional celebrado en Madrid.

Por lo que regañemos a todos los militantes de este Círculo se pasen por esta Secretaría la actual tarjeta a fin de inscribirse en los diferentes Clubs en formación.

A todos los miembros de este Comité de Círculo: Hoy miércoles a las tres y media de la tarde, se celebrará reunión. No faltéis.—El secretario general, Mesequer.

La Juventud Socialista Unificada, Radio Este, pone en conocimiento de sus militantes que examinadas las actuales circunstancias y en vista de la falta de recursos económicos, ruega a todos que lo antes posible se pasen por la Administración de este Círculo de siete a nueve de la tarde, a ponerse al corriente en el pago de sus cuotas.

Al mismo tiempo encareceremos a todos que concurren a su local para estar más en contacto con nosotros y resolver los problemas más eficazmente.

Esperamos demostraréis vuestro ideal revolucionario cumpliendo el presente acuerdo del Comité.—El secretario general: Mesequer.

Las Juventudes Libertarias, Ramo Mercantil, citan a todos los afiliados de este Ramo a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el viernes día 8 a las ocho en punto de la noche en nuestro domicilio, Plaza de la Puxmarina, núm. 4.

Aquel compañero que faltare deberá comunicarlo por escrito para el mejor desenvolvimiento del Ramo.—El secretario.

El Ateneo Libertario (Distrito Centro) ha organizado unas clases elementales para ir educando a la infancia en el arte de la cultura.

Se pone en conocimiento de la infancia en general, que las asignaturas son las siguientes: Aritmética, Gramática, Geometría, Geografía, Dibujo y otras.

Para inscribirse, pasar por la secretaría de este Ateneo, al vocal de semana.—El secretario, E. Berenguer.

El Partido Comunista de España, Radio Oeste, pone en conocimiento de todos sus militantes que hoy jueves día 7 del corriente y a las ocho y media de la noche, se celebrará la correspondiente conferencia quincenal a cargo del camarada Antonio Ruiz Saura, en la cual tratará de asuntos interesantísimos, por lo que encareceremos la puntual asistencia.—Por el Comité de Radio, el secretario de Agit. y Prop.

El Partido Comunista, Radio Sur, Barrio "Pasionaria" convoca a los delegados designados para la constitución del Comité del Sector Sur, para la reunión que se celebrará hoy jueves a las ocho y media de la noche en nuestro domicilio Alameda de Colón núm. 1.

Los delegados que han de reunirse son de los siguientes Radios y Sub Radios: Puebla de Soto, Noguera, Algezares, Alcantarilla, Rincón de Seca, Alberca, Palmera, Era Alta, Alhucemas, Sub Radios núms. 1 y 3.

Por tratarse de asuntos de gran importancia, se ruega no dejen de asistir y ser puntuales a esta reunión.

Lea usted

EL LIBERAL todos los días

## PREOCUPACIONES DE RETAGUARDIA

## Las Industrias Bernal pasan por un trance difícil

### La guerra perderá una cooperación eficaz

Para nadie es desconocida la importancia productiva de las Industrias Bernal. No sólo en Murcia, sino en España, y aun en el extranjero, su fama alcanzó las proporciones merecidas, por la calidad y cantidad de sus elaboraciones; pero en las actuales circunstancias su utilidad es inegable, teniendo en cuenta que las tres cuartas partes de la producción se dedica a nuestros combatientes y el resto a la población civil.

Fero las Industrias Bernal se ven seriamente amenazadas de poder continuar su fecunda obra.

Los camaradas del control de aquella immense población industrial tropiezan con dificultades insuperables para la adquisición de primeras materias, y, naturalmente, necesitan del concurso de las autoridades para poder adquirir lo imprescindible.

Grasas, tripas, piensos, cerdos, muchos cerdos les son necesarios, para proseguir su magnífica labor productora e impedir el aniquilamiento de tan gigantesca válvula de alimentos.

Con la interrupción de estas industrias quedarían sin trabajo un considerable número de obreros; pero, además, se restaría a nuestros soldados una cantidad de alimentos muy apreciable.

Los camaradas del control se proponen realizar un viaje a Valencia y exponer a la superioridad la situación de agobio en que se hallan, y esperan que por el Gobierno se les atienda y se les den las facilidades necesarias para que tan importantes y necesarias industrias prosigan sin interrupción su misión productora.

Así lo esperamos nosotros también y todos los antifascistas, pensando en que sería lamentableísimo que se interrumpiera esta eficaz cooperación para los fines de guerra.

## Boletines de guerra

(Viene de la primera página)

**SUR DEL TAJO.**—Disparos de la artillería farragosa sobre posiciones de la cota 700, inmediaciones de Argés, carretera de Polán a Toledo y carretera a Layos.

Nuestra artillería cañoneó el Paraje de Sisia y Toledo.

**LEVANTE.**—Durante la jornada de ayer, fuego de fusil y ametralladora en los sectores de Villastar y Fuente de la Artesa.

La artillería propia hostilizó la línea ferrea de Teruel a Zaragoza, disparando sobre algunas concentraciones a la altura de Concord. Hoy ha habido ligeros tiroteos de fusil y ametralladora en todos los sectores de este frente.

**CENTRO Y SUR.**—Sin novedad.—Febus.

### Ejército del aire

Con excepción de algunos bombardeos efectuados en la carretera de Almedinilla a Priego (Córdoba), sobre convoyes de camiones enemigos, solo ha actuado la aviación republicana en el Norte, donde la farragosa, compuesta de varios trimotores y caza, intentó bombardear nuestros aérodromos, impidiéndolo a los enemigos a lanzar las bombas fuera de los objetivos.

En el combate entablado perdimos un aparato.—Febus.

Escondamos a los colaboradores espontáneos:

Que no tenemos espacio para publicar artículos; que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

## NOTICIARIO VALENCIANO

## La nueva Ejecutiva de la U. G. T. será apoyada en su labor por socialistas y comunistas

VALENCIA, 6.—Esta mañana se ha reunido el Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista, habiendo acordado publicar una nota congratulándose del acuerdo del Comité Nacional de la U. G. T., destacando la reincorporación con toda su plenitud de derechos de las Federaciones que fueron expulsadas por la anterior Ejecutiva.

Invita a los afiliados a prestar al nuevo Comité Nacional toda colaboración y apoyo y a que intensifique el trabajo conjuntamente con la C. N. T. para la unión auténtica del proletariado español.—Febus.

### EL JEFE DE LA MINORIA DE IZQUIERDA REPUBLICANA HA DIMITIDO

VALENCIA, 6.—El jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Velao, ha presentado la dimisión de dicha jefatura.

Los diputados de este partido se han reunido, habiendo acordado suscribir un documento pidiendo la reunión inmediata de la directiva del partido, para examinar la situación presente, relacionada con el Comité Nacional y las actividades de sus diputados.—Febus.

### SENTENCIA DE MUERTE CONTRA UN SOLDADO

VALENCIA, 6.—En la Presidencia han facilitado una nota oficial dando cuenta de que el Gobierno ha aprobado la sentencia que condena a muerte dictada por un tribunal de Guerra de Ubeda, al soldado de caballería Antonio Ríos Blanco, que se inutilizó voluntariamente una mano después de haber intentado, pretextando una fiebre muy intensa, eludir su presencia en la línea de fuego.

El Gobierno hace resaltar lo

### EMPRESA INESTA

#### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy jueves, desde las cuatro y media a doce y media, **EL ULTIMO PAGANO**, en español. Sábado, día 9. "El conde de Montecristo", en español.

#### CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro a diez y media, **PETER**, en español. El próximo viernes, "Noches de Buenos Aires", cantada y hablada en español.

#### CINEMA INESTA

Hoy, desde las cuatro y media a doce y media, **ESPAÑA AL DIA NUMERO 20**, reportaje de actualidad, y el magnífico drama, hablado en español, **SANGRE DE CIRCO**. El próximo lunes, "Rebelión a bordo".

#### SALON SPORT VIDAL

Hoy, desde las cinco a las doce. Programa doble. **LA BALA ACUSADORA** y **GOLPE POR GOLPE**. El próximo sábado, "Rosario la Cortijera", en español.

#### CINE POPULAR

El próximo sábado, día 9, desde las cinco a las doce, **EL CENTAURO CHEYENE** y la grandiosa obra, en español, **TRES LANCEROS BENGALIS**.

## PLAZA DE TOROS DE MURCIA

El domingo, día 10 de octubre de 1937, a las cuatro de la tarde, monumental corrida de toros, a beneficio del

### COMITE PROVINCIAL DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se lidiarán **SEIS HERMOSOS TOROS** de la viuda de Izquierdo (antes Veragua), para los valientes matadores

### GITANILLO DE TRIANA, FELIX COLOMO

y el "as" de la novillería

### NIÑO DEL BARRIO

con sus correspondientes cuadrillas.

Precios: Entrada general, sombra, 8,50 pesetas; entrada general, sol, 7 pesetas.

Temperatura del dia 6
de octubre de 1937
Máxima... 26,4
Mínima... 13,6
Humedad aire... 10,02
Lluvia en m/m ... 0,0

# EL LIBERAL

Repercusiones mundiales de la guerra española

## Se asegura que el Gobierno italiano ha movilizado cinco quintas para apoyar una ofensiva de los rebeldes

LONDRES, 6.—En algunos periódicos y en los círculos diplomáticos se asegura que el día 23 de septiembre desembarcaron en Cádiz, de un buque de guerra alemán, unos seiscientos soldados germanos, que fueron enviados directamente a Sevilla.

También se asegura que por Italia han sido llamados a filas los soldados de cinco quintas y que ha enviado a Palma de Mallorca numerosos aviones de diversas clases.

Estos refuerzos parecen tener por objeto iniciar una ofensiva o que los facciosos preparan, según unos por los frentes de Aragón y, según otros, en Castilla.—Febus.

### QUEDAN APLAZADAS LAS REUNIONES DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA, 6.—Esta tarde se ha reunido la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El presidente adoptó las medidas oportunas para que las sesiones de la Asamblea no sean clausuradas, sino aplazadas. Seguidamente levantó la sesión, para continuar en fecha no determinada.—Febus.

### COMENTARIOS AL DISCURSO DEL PRESIDENTE NORTEAMERICANO

WASHINGTON, 6.—El discurso pronunciado por el Presidente Roosevelt ha causado magnífico efecto y gran emoción.

Es la declaración más importante que se ha hecho en los Estados Unidos sobre política exterior desde hace mucho tiempo.

Se hace resaltar la coincidencia del discurso con la entrega de la nota de los Gobiernos frances e inglés a Italia.

El Presidente ha escogido el momento psicológico para dar mayor resonancia a su discurso.

PARÍS, 6.—Los periódicos comentan el discurso de Roosevelt, diciendo que ha venido a romper la neutralidad de los Estados Unidos establecida en 1919, y esperan felices resultados, especialmente en las negociaciones de política europea.

NUEVA YORK, 6.—"New York Herald Tribune" dice que el discurso ha sido la interpretación de la puesta en cuarentena del

agresor y convalidación de las sanciones económicas, aunque no lo haya declarado así claramente.

GINEBRA, 6.—El discurso del Presidente norteamericano se considera como un hecho que marca una etapa capital en la marcha de la Sociedad de Naciones.

Sus palabras han hecho cambiar las deliberaciones sobre el conflicto chino-japonés.

Un personaje, delegado inglés, ha dicho que este discurso, pronunciado en la víspera de la apertura de la Asamblea hubiera cambiado la dirección de ésta.

### EL GOBIERNO INGLES SE REUNE

LONDRES, 6.—Se ha reunido esta mañana el Consejo de ministros.

Se sabe que su principal atención estuvo puesta en el discurso de Roosevelt, aunque no se conoce todavía el texto oficial.

También se trató del retraso de Italia en contestar la nota franco-británica y la situación del Extremo Oriente.

Los ministros se ocuparon también de la petición de los laboristas de convocar urgentemente al Parlamento, y parece que el Gobierno no tiene intención de atender esta demanda.—Febus.

—

### COMENTARIOS AL DISCURSO DEL PRESIDENTE NORTEAMERICANO

WASHINGTON, 6.—El discurso pronunciado por el Presidente Roosevelt ha causado magnífico efecto y gran emoción.

Es la declaración más importante que se ha hecho en los Estados Unidos sobre política exterior desde hace mucho tiempo.

Se hace resaltar la coincidencia del discurso con la entrega de la nota de los Gobiernos frances e inglés a Italia.

El Presidente ha escogido el momento psicológico para dar mayor resonancia a su discurso.

PARÍS, 6.—Los periódicos comentan el discurso de Roosevelt, diciendo que ha venido a romper la neutralidad de los Estados Unidos establecida en 1919, y esperan felices resultados, especialmente en las negociaciones de política europea.

NUEVA YORK, 6.—"New York Herald Tribune" dice que el discurso ha sido la interpretación de la puesta en cuarentena del

### EL COMISARIO VOROCHILOFF REVISTA LOS BUQUES DE GUERRA RUSOS EN EL PUERTO DE CRONSTAND

MOSCÚ, 6.—El comisario Vorochiloff ha pasado revista a los buques de guerra surtidos en el puerto de Cronstand.

Embarcó en el azorazado de luna "Uktibrskaya-Revoltzig", que izó el pabellón del Comisario del Pueblo de Defensa y de la flota, y zarpó inmediatamente.—Febus.

### UN RADIO REBELDE CAPTADO EN TANGER

TANGER, 6.—La radio ha captado unos trozos de un mensaje rebelde diciendo así:

"Los rebeldes nos obligan a ir a Palma, veinte horas, treinta y nueve grados, treinta y ocho Nordeste. Cero grados dos Este." Febus.

### Es detenido el director de la emisora de radio de Castellón

CASTELLÓN, 6.—A consecuencia de una denuncia y un registro, ha sido detenido el director de la emisora de radio de esta capital.—Febus.

### DESPUES DEL DISCURSO DEL PRESIDENTE ROOSEVELT

## En Francia se considera como un signo importantísimo del resurgimiento que se opera en el espíritu de las democracias

### Se observa en los Estados Unidos una fuerte corriente

#### a favor de la revisión de la ley de neutralidad

### EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE ESTADOS UNIDOS SE ENTREVISTÓ CON M. DELBOS

PARÍS, 7.—M. Delbos ha recibido esta noche al encargado de Negocios de los Estados Unidos, mister Wilson.

En el curso de la entrevista se habló del discurso pronunciado por Roosevelt, y M. Delbos hizo

resaltar que muchas de las ideas desarrolladas por el Presidente norteamericano respondían a los principios pacíficos sobre los cuales el Gobierno de París hace mucho tiempo basa su acción exterior.

Las consignas de silencio observadas hasta ahora en Roma y Berlín refuerzan aún más la idea que se tiene en París de que Roosevelt trataba de la situación de Europa más aún que de los acontecimientos de Extremo Oriente.

El conjunto del discurso de Roosevelt se observa en Francia como importantísimo signo del resurgimiento que se opera en el espíritu de las democracias pacíficas ante el peligro incesante de complicaciones internacionales.—Febus.

### EN NOVIEMBRE CELEBRARÁ EL CONGRESO NORTEAMERICANO UNA SESIÓN EXTRAORDINARIA

WASHINGTON, 6.—Según informes de buen origen, la intención de Roosevelt de convocar a sesión extraordinaria al Congreso, en noviembre, está justificada no solamente por los asuntos interiores, sino también por el desenvolvimiento de la situación internacional.

Se nota una fuerte corriente a favor de la revisión de la ley de neutralidad, cuya doctrina no está en consonancia con el nuevo espíritu que pone de manifiesto el discurso de Chicago, y a favor de una iniciativa hacia una

## Ha muerto Vicente Medina

La noticia llega a nosotros con el retraso natural, por la lejana y por los momentos de hondo dramatismo que vive España, que absorben actividades y pensamientos, relegando a circunstancias olvidado a las artes y artistas que en tiempos de paz fueron un orgullo de pléyades entusiastas y de pueblos cultos. Vicente Medina murió el día 17 del pasado agosto, en su residencia de santo de Santa Fe (Argentina).

Lejos de su patria, de su familia, su bien amada y exaltada Vicente Medina, el viejo caballero que ha hecho entrega a la tierra de aquello que a la tierra pertenece, de cuanto en él, por material, carecía de perdurable. Su gloria queda aquí, entre los timbres añejos que exornan una ilustrada y en el mundo sensible que supo sentir el calor de su poesía calada de natura.

Interpretó, con una altidud emocional, la vibración espiritual de nuestra tierra, como nadie la honda belleza de nuestro ambiente transparente alegría del murciano, la dulce melancolía que emana de nuestra perennidad racial. Y todo ello de manera suave, amable, diáfana y sencilla.

Rosario de Santa Fe. Rosario murciano que era en su juventud como el recuerdo de la vía del poeta, de Murcia permaneció en su corazón y en su obra transcurrió la madurez de Vicente Medina, alquitratada y embalada su esencia lírica por la distancia y la devoción. Rosario de Santa Fe, tierra de España, porque de España es y será todo aquel mundo depositario de nuestra cultura y de nuestro espíritu. El que te eligió por segunda madre yace en tu tierra generosa, hasta ti, noble pueblo argentino, el llanto de Murcia por la memoria del cantor que como a madre la honró dedicándola lo más puro de su alma: su poesía, que es nuestra y del mundo.

### El entusiasmo del público de La Habana por la causa antifascista

MADRID, 6.—El presidente del Círculo Español de La Habana, Albino Rodríguez, que se encuentra en Madrid, ha sido invitado esta mañana por los republicanos.

Dijo que el entusiasmo del público de La Habana en favor de la causa republicana es grande y sigue paso a paso el interés que contiene.

Todos los domingos se celebran mitines, a los que acuden unas seis mil personas.

El pueblo cubano quiere a España, y si los medios de transporte fueran más fáciles hubieran venido a España treinta a cuarenta mil hombres para defender nuestras libertades.—Febus.

Ante todo, el exponente de la opinión que inaugura una nueva etapa. Desde luego, se hace una acción concienciada que ha realizado una alineación frente de las naciones pacíficas.

El parecer unánime de los círculos oficiales y oficiales de la Casa Blanca es que ahora se esperan a los resultados de las recomendaciones dirigidas a la Embajada.

### ESTADOS UNIDOS CONDENAN LA ACCIÓN DEL JAPÓN EN CHINA

WASHINGTON, 6.—El Departamento de Estado ha facilitado comunicado en el que se dice:

"Por razón del desarrollo de la situación en Extremo Oriente, el Gobierno de los Estados Unidos se ve obligado a manifestar la acción de Japón en China, incompatible con los principios que debían regular las relaciones entre naciones y contraria a las stipulaciones del tratado de Nueve Potencias, por lo que pecta a los principios y a la política que debe seguirse en China y a los del Pacto Briand-Kellogg. Por consiguiente, las conclusiones del Gobierno de los Estados Unidos respecto a China están acuerdo en general con las Sociedades de Naciones.—Febus."

### Interesantes declaraciones del doctor Negrín

(Viene de la primera página)

opinión de cómo se organizaría España después de la victoria de la República, y contesta:

—Como España quiera. Mi opinión personal es que España seguirá siendo una democracia simplemente, porque el triunfo se deberá a la concurrencia democrática de todas las fuerzas políticas del país. Ningún partido podrá alzarse con la victoria. Tal vez el poder del Gobierno adquiera un carácter ejecutivo más marcado. Tal vez nos aproximemos a la concepción norteamericana de la democracia. Eso dependerá de lo que España quisiese. Lo indudable es que ninguna fracción podría estrangular la voluntad de los otros. Tenemos demasiada experiencia para que no sintamos desgana por las dictaduras. Es probable asimismo que al terminar la guerra se vea la necesidad de alguna reforma constitucional que la misma Constitución prevé, a los fines de hacer más eficaz la autoridad del Gobierno. En este caso, será la democracia la que autodetermine las rectificaciones

a que habrá lugar. Justamente se apoya mi opinión en lo ocurrido en las Cortes durante las recientes sesiones. Quizá no se haya comentado debidamente esta comprobación del espíritu democrático del país. El Gobierno se había atribuido en hipótesis durante cuatro meses la confianza del Parlamento. Los apremios de la guerra le impidieron acudir a rendir cuentas de su gestión. ¿Qué más se puede pedir de unas Cortes en las que estaban representadas las fuerzas políticas del país, incluso las de derecha, que la elevada comprensión de que hicieron gala al aprobar la gestión del Gobierno e incluso otorgarle los poderes necesarios para que siguiese desarrollando su política de guerra? Las Cortes pudieron, y no lo hicieron, reclamar un balance en el que habría habido infortunios militares; pero comprendieron que éstos no eran imputables al Gobierno, sino a la falta de medios. Renovaron por aclamación su confianza, y al obrar así demostraron la madurez y la sensibilidad democrática de la democracia republicana.—Febus.